

厦门翔业集团有限公司： 以高质量党建引领企业高质量发展

厦门翔业集团有限公司坚持党的领导、加强党的建设，将党建工作融入发展大局，创新构建“248”党建工作机制，推广“345”党建品牌工作法，推进党建与生产经营深度融合，以高质量党建引领企业高质量发展，奋力奏响了践行习近平新时代中国特色社会主义思想的党建与生产经营深度融合协奏曲。

党建引领 筑牢高质量发展“定盘星”

党的十八大以来，翔业集团不断在党建工作与中心工作相结合上探索、实践、总结、优化，找出一条符合企业产业特点和行业特性、真正务实高效的党建工作方法。创新构建“248”党建工作机制，搭建“服务型党组织、服务型党员”的“两服务”党建工作模式，明确四条主线和八个体系，在完善公司治理中不断加强党的领导，努力推动制度优势转化为治理效能。

以“两服务”党建工作模式为根本，打造新时代服务型基层党组织。翔业集团党委紧紧围绕新时代党的建设总要求，把党的领导融入公司治理各环节，把企业党组织内嵌到公司治理结构之中，以系统思维和创新思维谋划党建工作。坚持党建服务生产经营，结合集团服务型企业的特点，通过深化“两服务”党建工作模式，打造新时代服务型基层党组织，切实推进党建引领经营发展取得成效。翔业集团从35个党组织658名党员增长到如今的128个党组织2189名党员，旗下近80家独立法人企业均完成“党建入章”工作，全面落实“双向进入、交叉任职”要求，让组织建设成为企业高质量跨越式发展的“定盘星”。

以“四条主线”为指导原则，结合企业性质强化服务型工作定位。“四条主线”这一党建工作指导原则明确了集团党建工作的方向，以及与集团中

心工作密切结合的工作要求，着力构建新时代服务型基层党组织。不断强化基层党组织的使命感、引领力、影响力，提升基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力。通过深化党建引领，提升翔业集团各基层党组织、党员和全体职工的服务意识、服务水平，厦门机场安检累计39个季度获得“大陆最佳机场安检服务”第一名，成为民航安检服务的一面旗帜。

以“八个体系”为行动支撑，专业精准高效务实开展党建工作。通过建立党建考核、党建品牌、全员学习、干部管理、志愿服务、民主管理、“玻璃屋”监督、企业文化“八个体系”，形成集团党建工作与中心工作密切融合的系列工作法，推动集团党建工作科学、有序开展，有力支撑“两服务”党建工作，促进集团改革开放、转型升级提升。

党建创新 装上融合发展“助推器”

翔业集团将品牌理念引入党建工作，实现党建工作与生产经营共融、服务提升与精品打造共举、党建品牌与支部特色共创，在全集团推广“345”党建品牌工作法。

构筑“三级”品牌矩阵，提升组织引领力。以党委级党建品牌为圆心，构建协同发展大格局；以党支部品牌为半径，画好提质增效同心圆，找准党建工作融入生产经营、引领改革发展稳定、推动新旧动能转换等方面的结合点，激发党建品牌深度融合企业生产发展的强大内生动力；以党小组（班组）品牌为纽带，拧紧攻坚克难“一股绳”，全面推动在生产一线班组发展党员、建立党组织，探索形成“党小组带动班组”模式，打造“一班一品一特色”精致服务。

找准“四型”功能定位，凝聚组织战斗力。树立服务型导向，砥砺干事担当的“动力阀”，

全面提升服务质量和水平；树立学习型导向，夯实理想信念的“主心骨”，形成党委中心组领学、党支部联学、党小组促学、外部专家教授辅导的党建联合培养机制；树立创新型导向，锻造迎难而上的“助推器”，党员带头项目攻关、产品创新；树立工匠型导向，瞄准精益求精的“显微镜”，严格产品质量和工程质量。

创新“五微”活动形式，拓展组织辐射力。通过微创新、微学习、微阵地、微行动、微服务“五微”活动，持续提升党建品牌的目标引领、聚力攻坚、辐射带动作用，有效带动集团各方面工作得到提升。截至目前，翔业集团已打造“1+68”的集团党建品牌矩阵，其中，“元翔欣护”党建品牌获得福建省新时代党建品牌称号，“翔跑道”等3个党建品牌获厦门市国资系统优秀党建品牌，“海丝门户、八闽之窗”等6个党建品牌获福州市直机关工委优秀党建品牌。

党建赋能 争当改革发展“排头兵”

2022年，翔业集团正式获批改组为国有资本投资公司。立足市委、市政府赋予的新功能、新定位，翔业集团“党建+业务”齐头并进，加快推进投资业务布局与拓展，聚焦临空经济高端产业、航空维修产业和四型机场赋能产业等关联产业，进一步强化关联产业多元化，争当改革发展“排头兵”。

搭建“翔心筑新”党建联盟，助力新机场建设。翔业集团旗下总投资超600亿元的厦门翔安机场和福州长乐机场二期两大重要建设项目，正在如火如荼地建设中。翔业集团以“翔心筑新”党建联盟的形式，为机场建设各参建单位搭起了沟通交流的平台，通过开展轮值“主题党日”，丰富了党建学习形式，凝聚了建设力量，以党建共建推动新机场高质量建设，致力于将两地机场分别打



厦门翔业集团旗下元翔厦门空港举办“喜迎二十大、奋进新征程”——“翔跑道”党建品牌矩阵发布会暨授牌仪式。

造成成为重要的国际枢纽机场、区域性枢纽机场和“海丝核心区”门户枢纽机场。

打造“领航者”厦门“一站式”航空维修基地展厅，搭建园区党建和航空招商平台。推进国有资本投资公司改组以来，翔业集团完成对厦门航空工业有限公司的股权重组，进一步丰富集团产业生态拼图。航空工业公司以加快建设厦门航空产业园和全球一站式航空维修基地等为抓手，以港聚产、以产兴城、以城聚人，助力打造国家临空经济示范区。积极拓展航空产业和战略新兴产业的投资机会，把握新发展机遇，激活企业发展新动能。

推广“近邻党建”精神，打造“商圈”党建。在开发运营的厦门海峡新岸、龙岩京华中心等多个商业综合体打造“商圈党建”，依托海峡新岸商圈影院等资源，打造“红色影院”观影阵地，以党建共建促进商家沟通交流，服务商圈、楼宇招商工作。

党建聚力 勇担攻坚克难“顶梁柱”

翔业集团以党建引领凝聚力量，积极履行企业社会责任，在帮扶共建、捐资助学、敬老助老等公益行动，以及抗击“莫兰蒂”台风、保障2017年金砖厦门会晤、抗击新冠疫情等关键时刻，始终冲在一线，以敢担当、能作为展现国企有为担当。

捐资助学建基金。先后投入慈善公益事业7000多万元，出资成立福建第一家由国有企业自行运营的非公募慈善基金——厦门市翔业爱心基金会，打造社会捐助青少年教育事业的公益平台与爱心通道，目前已捐赠爱心图书室398间、图书超55万册，开展爱心入校活动200余场，超过10万名乡村师生受益。

精准帮扶献爱心。积极对口帮扶宁夏回族自治区彭阳县、泾源县，甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县、积石山保安族东乡族撒拉族自治县，西藏自治区昌都市，新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州，福建省寿宁县、明溪县以及厦门多个集体经济收入相对薄弱村，根据当地实际需求制定专项计划，开展精准帮扶工作。

志愿服务手牵手。成立“翔业手牵手”志愿服务队伍，以集团广大党员、团员为基础，拥有注册志愿者1000余人，不断提升组织力，开展系列志愿服务活动，成为集团各项公益活动的行动主力军。

过往波澜壮阔，未来征途如虹。新时代新征程，翔业集团将继续以党建为引领，发挥国有企业“顶梁柱”“压舱石”作用，以高质量党建引领企业高质量发展，做强做优做大国有资本，为努力率先实现社会主义现代化福建篇章贡献力量。



厦门高崎国际机场一角。